

件件实事暖民心

——通城大坪乡花墩村采访记

咸宁日报全媒体记者 李嘉

自党员干部下基层访民情解民忧暖民心实践活动启动以来,通城县委办公室以“我为群众办实事”为载体,扎实开展实践活动,把一件件实事办到了群众的心坎上。

7月4日,记者来到大坪乡花墩村进行实地采访。

修好干群连心桥

上午9时,花墩村15组马王冲桥建设施工现场,挖掘机正在清理河道,施工人员正在进行桥墩桩基施工。

“总算动工重修了,还是干部得力!”77岁老党员胡金龙说。

马王冲桥建于1972年,由村集体集资修建,桥长10余米,宽2米,后又拓宽至3米,是通往马王冲屋场的必经之路。

“两岸村民耕田种地、走亲戚、做买卖,都要经过这座桥。”胡金龙说,此外,越来越多的村民买了车,途经这座桥的人车越来越多。

经年累月,负荷加重,马王冲桥成了危桥,村民迫切希望桥梁重建。

驻村工作组了解情况后,多次前往实地调研,协同乡干部成立工作专班,向县交通局申请立项。最终,马王冲桥拆除重建工程被纳入“三年消危”行动。

6月27日,此桥拆除重建项目启动施工。胡金龙主动腾出自己的房子给施

工队队员午休,组里村民负责解决施工队员吃饭问题。

目前,马王冲桥重建工程进展顺利。为了解决村民临时通行问题,在施工河道下游搭建了一座简易桥。

“只要团结一心,马王冲桥一定会早日建成!”通城县委办公室常务副主任杜开平说。

当好助农联络员

穿行于花墩村11组柑橘园,一棵棵柑橘枝繁叶茂,一个个小青橘挂在枝头,阵阵芳香扑鼻而来。

“这片柑橘园品种老化,年产量不到2000公斤,打算把果树挖掉引进新品种,但又担心投入太大。”柑橘园负责人胡海波是花墩村11组人,2004年利用退耕还林土地种植柑橘3亩多,由于果树品种不优,管理不善,导致产量不高,种植积极性受挫。

包保该户的县办主任杜艳珍得知这一情况后,第一时间联系县农业农村局,请求派出农业技术专家到柑橘园指导果树品种改良。

“你家的柑橘树长了疮痍,要及时用药防治。”经过实地察看,县农业农村局技术专家吴杰找出了柑橘园产量不高的症结。

眼下,正是果树生长旺季,看着柑橘树“噌噌”往上长,但果子结得不多,胡海

波又犯愁了。

“枝条要适当修剪,树冠亮爽才藏得住果实,还要做好病虫害防治和施肥管理……”吴杰及时支招,句句干货让胡海波瞬间有了底气。

从花墩村主干道通往11组柑橘园的道路是一条弯曲而狭窄的土路,农用车辆无法进入橘园。每年丰收季节,采摘的柑橘全靠人力负荷运送,无形中增加了人工成本。

“希望修一条水泥路,方便车辆运输和游客采摘。”胡海波道出心声。

“我们会协同乡政府向县交通局申请立项,争取部分修路资金。”杜艳珍的一番话让胡海波吃下了“定心丸”。

兴修水利润民生

岸边稻田铺展,河堤护砌一新,河道干净畅通……

“花墩河是当地村民生产生活用水的主要来源。”花墩村支部书记胡新龙说,不少村民反映沿河堤年久失修,多处出现渗漏,影响防洪灌溉,制约农业发展,亟待整治修复。

对此,驻村工作组及时召开专题会议,并联系县水利和湖泊局共同研究解决办法。

今年3月,花墩村河堤护砌工程启动实施,目前已完成了1500米河堤护砌

及护坡面板安装,收尾工程正在紧锣密鼓施工。

“花墩村河堤护砌是民生工程,更是民心工程,切实帮我们解决了难题。”花墩河沿线村民黎月良说。

实现农村安全饮水,是通城县委办公室驻村工作组为花墩村办理的又一件实事。

在花墩村6组农村安全饮水工程施工现场看到,一座近300立方米的过滤池已经完成基础施工,正在进行钢筋架

花墩村饮水工程始建于1998年,水源为当地山泉水,建有一座蓄水池、一座出水池,设施简陋陈旧。

“虽然家家户户都用上了自来水,但经常有村民反映雨后水质浑浊,吃不到干净水。”6组组长李风平说。

驻村工作组向县水利与湖泊局申报,争取把花墩村安全饮水工程纳入全县农村安全饮水巩固提升项目,先后多次与村民小组协商项目建设用地事宜。

经过前后近4个月认真细致的工作,群众期盼已久的花墩村安全饮水项目于6月27日正式启动施工。

“过滤池修建完工,还将对自来水管网进行升级改造,让村民吃上安全放心的自来水!”县委办驻村第一书记罗江勇说。



党员志愿者 管护稻田忙

近日,通城县纪委监委党员志愿者来到四庄乡向家村水稻田,帮助除草、施肥管护,防治病虫害,为农民增收打下基础。

近年来,通城县农民种植积极性高涨,摆荒耕田复耕复种。进入水稻田管护期,县纪委监委干部在实践活动中得知,部分农户家中缺少劳动力,农田除草不及时,影响水稻生长。县纪委监委立即组织党员志愿服务队,深入田间地头,帮助农户除草施肥,防治病虫害,加强田间管理,助力乡村振兴。

刘建平 摄(影像咸宁)

赤壁巡察助力群众“水到渠成” 年久失修的水渠焕然一新

本报 记者黄柱报道:6月下旬,赤壁市官塘驿镇泉口村7组水利渠道项目顺利通过验收,这条宽2.3米、长2.5公里群山环绕的水渠干净畅通,涓涓细流不间断流入田间。

谁曾想到,今年4月巡察前这条水渠可愁坏了当地村民。

“巡察组同志,我们7组水渠年久失修,水田面临灌溉困难甚至无水灌溉的情况。”今年4月,赤壁市委第二巡察组踏入泉口村第一天,村干部和群众向巡

察组反映了农田灌溉问题。

“我家10余亩水田,因受灌溉影响,年损失万余元。”一位姓村民提起灌溉之事非常气愤。

“水利是农业命脉、乡村振兴的基础性要素,水利设施不畅通,关乎民生最根本的粮食就会受到威胁。”巡察组一行人听到农田荒废的事情,立即来到7组田头实地察看。

据悉,泉口村7组有45户176人,水稻农田500亩,地势占据高处、曲折环

绕,每年水稻种植季节,需要大量的灌溉水来维持水稻的生长。而灌溉农田的黄沙水渠始建于1976年,多年来由于雨水冲洗、淤泥堆积,有部分渠道垮塌,水沟杂草、杂物堆积,无法引水灌溉,每当干旱颗粒无收。

“我们多次向上级反映情况,相关部门也来过几次,但问题一直没有得到根本解决,现在田里的水稻正是需要灌溉的时候,水渠不通,我们也很着急。”村党支部书记但汉洲愁容满面。

巡察组了解情况后,立即下达《立行立改通知书》,并与驻村工作队、村干部商议解决方案,上报赤壁市水利湖泊局,请求帮扶维修黄沙渠。今年5月,水利部门立即安排水利专业工程队对黄沙渠进行维修,目前已经竣工,保障泉口村7组500亩水稻田得到充足灌溉。

如今,看着沟渠潺潺流淌的泉水和郁郁葱葱的稻田,群众心里乐滋滋的:“水渠修好了,这水不仅流进了田里,更流进了我们的心坎里,这都要感谢巡察组的同志。”

脚下沾有多少泥土,心中就沉淀多少真情。近年来,赤壁市委巡察办坚持把开展下基层察民情解民忧暖民心实践活动与巡察实际相结合,帮助解决生产生活问题38件。

“镇胜利说,该厂每年将再带动周边村民30余人就业,增加村集体经济18万元。”

点亮盏盏路灯

长岭村的村组公路上,因年久失修,不少路灯损坏,村民晚上出行存在安全隐患,安装更换路灯成为群众日夜期盼的大事。

镇、村两级干部以党员干部下基层、察民情、解民忧、暖民心实践活动为契机,加强与村民沟通协调,从满足群众需求出发,做好路灯的选点安装位置,共同商议安装事宜,达成共识。

前期准备工作就绪以后,长岭村加班加点,保质保量推进项目实施,花费10万余元采购了130盏太阳能路灯,目前已安装到位。随着盏盏路灯亮起,不仅方便了群众夜间出行,也有效改善了道路交通安全环境。

长岭村的一系列惠民工程只是横沟桥镇全力做好民生实事的一个缩影。

在党员干部下基层、察民情、解民忧、暖民心实践活动中,横沟桥镇从群众“急难愁盼”问题入手,聚焦群众最关心、反映强烈的民生问题,精准推动解决好群众身边的“民生小事”,把实事办在群众心坎上,让群众有实实在在的幸福。

咸安官埠桥镇

干群齐心 抗旱“解渴”

本报讯 记者见博报道:7月12日下午,烈日当头。热浪吹过,官埠桥镇雨坛垸村4组大屋周的稻田里泛起绿浪,似在等待水的滋润。

在组长周广飞的指挥下,一台大型挖掘机正在清淤,施工人员正在除草。

泵站由于长年未用,已经淤泥堆积,农田也抛荒多年。今年泵站重启,群众积极栽种水稻等农作物,让60余亩良田重焕生机。

“荒地有人种,但是碰到今年天干,沟渠又不通,导致灌溉没有水。”周广建说。

结合党员干部下基层、

察民情、解民忧、暖民心实践活动,雨坛村迅速将该问题纳入“三个清单”,并结合此次大屋周的环境整治工作,商议解决办法,最终确定了由村里出资3000余元组织挖机进行清淤、组里安排2个劳力出工的方案。

“清淤疏沟的工程于12日早上6时启动,将有助于周边20余户村民抽水灌溉,为稻田‘解渴’。”陈艳焰说,在修缮水渠抗旱保收的基础上,还将配合镇农业办的技术人员,到田间地头指导村民开展抗旱工作,确保全镇中稻丰收,群众增收。

嘉鱼方庄派出所

为民解忧 助企纾困

本报讯 记者丁伟报道:“谢谢你们为企业做的实事。”近日,洁丽雅集团负责人对回访的嘉鱼县公安局方庄派出所干警表示感谢。

6月2日,该县公安局方庄派出所来到洁丽雅集团开展“下基层、察民情、解民忧、暖民心”实践活动,该企业负责人反映,他们厂区一出门就是一条车流量大的交通要道,而一路之隔的首义学院北大门也紧贴该路面,车多人多,员工上下班

存在交通安全隐患,他对此表示担忧。

针对这一问题,县公安局交警大队相关负责人来到该路段现场办公,落实在该企业大门前划定缓冲区,设置交通标线,设立醒目交通标志……很快企业反馈的问题得到解决。

截至目前,方庄派出所先后走访企业56家,上门入户调查263家,征求群众意见建议,为企业和群众排忧解难纾困办实事,调解化解各类矛盾纠纷。

嘉鱼县委第三巡察组

建设通道 方便出行

本报 记者丁伟报道:“以后到村里办事,可以从无障碍通道走上走下,真是大方便了。”在嘉鱼县潘家湾镇四邑村村委门口,重度残疾五保老人周华生看着新建的无障碍通道笑着说道。

近日,嘉鱼县委第三巡察组进驻潘家湾镇对“两村一社区三生产队”开展巡察,在实地走访该镇四邑村时,巡察组发现由于该村村委会没有方便轮椅上下的无障碍通道,导致残疾人到村委会办事进出不便。

本着“进驻即下沉”的原则,嘉鱼县委第三巡察组找到了建设无障碍通道的政策依据,随即启动巡察工作立行立改的程序,协调四邑村先期修建临时的无障碍通道。

目前,该无障碍通道已经竣工,后期将择期修建设施更为完善的无障碍通道。“做到实实在在在地察民情解民忧暖民心,这才是巡察工作利剑作用的最好彰显。”嘉鱼县委第三巡察组负责人说道。

通城沙堆镇

部门联动 畅通物流

本报 记者刘珊珊报道:“生产的珍珠棉因为体积大、重量轻而被停运,这可怎么办?”近日,在通城沙堆镇湾船咀村4组老粮站厂房里,经营业主卢雄卫发起了愁。

现在农副产品绿色化,农家散养鸡蛋销路广,但是鸡蛋是易碎产品,鸡蛋的包装运输市场广阔。正是看中了这一点,卢雄卫租下厂房,主要从事鸡蛋包装盒加工。

沙堆镇政府负责人入户走访了解到此事后,联系上县邮政公司负责人,隔天上午就召集村书记、驻村干部、县邮政公司快递小包负责人和经营业主等相关人

员一同在九井社区参加协商会,当面沟通相关情况,为经营业主排忧解难。

“这次协商会有效解决了快递上门收发的问题,感谢沙堆政府及时为我解困,我一定做好生产经营,尽力带动周边脱贫户共同增收,回报政府的大力支持。”卢雄卫感谢道。

近期,沙堆镇政府致力于开展“下基层察民情解民忧暖民心”实践活动,发动全镇力量下村摸排并及时做好矛盾化解、问题处置、排忧解难工作,当好群众的服务员、协调员、办事员,共同创建和谐美丽善治的田园沙堆。

嘉鱼簰洲村

整治河道 净化环境

本报 记者丁伟报道:“河道干净了,空气也清新了,现在住着舒心多了。”近日,在嘉鱼县簰洲湾镇簰洲村四组,村民看着门前小河流水潺潺、两岸绿意盎然,赞叹不已。

该组位于丰收闸上游的丘陵地带,一条河流贯穿全组,河两侧楼房密集,沿线居民有百余户。因为污水管道未接入城市管网,污水直排河内,导致臭气熏天、蚊蝇乱飞,居民深受其苦。

“当时镇、村也采取不少措施,比如定期开展清淤除草、垃圾清扫行动,但是不久后河道又会出现淤积和脏污。”簰洲村党总支书记皮道霞说。

6月中旬,河道环境整治启动,清理河道淤泥和杂草,拆除两岸私搭乱建建筑,将原来直排入河的污水管道改道接入污水处理厂,实施雨污分流管网建设,修复河道护坡,提升绿化质量,全面净化河道环境。

“河旁边的旱厕、厨房等已经全部拆除,污水管网也已改建好了。”该工程监理付林介绍,目前正在开展河道清淤工作,并将对河两岸绿化进行重新规划。

“我们将定期开展河道巡逻和水草清理,增设垃圾站点,增加清扫频次,共建美丽家园。”皮道霞说。

近年来,横沟桥镇长岭村三管齐下,推进村组公路、扶贫车间、路灯亮化惠民工程建设,不断完善乡村公共基础设施,提升群众获得感、幸福感和满意度。

近日,记者前往该村一探究竟。

畅通村组公路

7月初,走进横沟桥镇长岭村13组,村民期盼已久的人组道路已经通车。

通组公路长450米,宽3.5米,从13组村湾广场至各村村民家门口。

“以前这段路到家门口就断了,如今直接通到家门口,出行方便多了。”村民指着正在修建的水泥路笑着说。

“长岭村通组公路修建年限较长,有一些分支的小路路面破损,并且部分村湾存在‘断头路’的现象,村民对此很有意见,要求修路的呼声很高。”长岭村党支部书记镇胜利告诉记者。

建起扶贫车间

把“工厂”建到村里头,把工作送到家门口,在横沟桥镇长岭村的多个村湾,一个个扶贫车间成功引进,既解决了困难群众就近就业难的问题,又破解了村集体收入少的困局,推动了脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接。

位于长岭村6组的高新诚饰品厂,是2019年从广东东莞引进村里的扶贫车间,主要从事发夹饰品的加工生产,共带动周边群众30余人在家门口就业

务工,每年增加村集体经济3.8万元。

“之前我在外打工好多年,掌握了做发夹的技术,后来村里联系到我,我就把厂子带回家了。”工厂负责人刘义仁说,通过扶贫车间,带动父老乡亲增收,让他们既有稳定收入,又能照顾家庭。

车间里,10余名村民正在忙碌着,整个车间一派繁忙景象。

以乡情感人,以政策暖人,返乡建“厂”的能人越来越多。

陈宏波是土生土长的横沟桥镇人,在深圳打拼多年,并先后在浙江、安徽建起了自己的工厂,生意经营得不错。

今年5月份,在村里的号召和引荐下,陈宏波决定回乡办厂。

“在镇里的大力支持下,我们争取到专项资金,投入320万元建设厂房,去年11月份正式动工,今年5月份竣工。然后,引进了这个工厂,目前正在安装调试

咸宁日报全媒体记者 见博 特约记者 伍伟